

Комментарии о Государстве и Бизнесе

Рецепты Суркова – в жизнь. Бизнес просит добавить «немного творческого беспорядка»

«Роснано» и «Система» направили в Правительство предложения по господдержке отечественных производителей микроэлектроники

Проблема поддержки национальных производителей в той или иной мере стоит перед многими странами, и редко какое правительство будет в открытую защищать необходимость покупки импортных товаров за бюджетные деньги. Более того, зачастую речь идет об обратном. Например, средства по грантам, выделяемым правительством США, можно расходовать, в первую очередь, на оплату американских экспертов, приобретение американской техники, пользование услугами американских авиакомпаний. Даже тогда, когда иностранные товары или услуги сопоставимы по качеству и дешевле! Не совсем списаны в архив истории и меры классического протекционизма, когда ограничения накладываются на расходование не только бюджетных средств, но и вообще на доступность импортных товаров на внутреннем рынке (наиболее известный пример – сталелитейная промышленность США).

Тем не менее, для всех давно очевидно, что протекционизм может приносить лишь краткосрочные выгоды национальным производителям, но одновременно ведет к снижению конкуренции, к ухудшению качества товаров и к повышению цен. Кроме того, страны-торговые партнеры принимают ответные меры, ограничивая доступ отечественных товаров на свои рынки. И все это немедленно ощущает на себе потребитель, он же – избиратель. Именно поэтому сейчас ни одно ответственное правительство в мире не будет делать главную ставку на протекционизм: ведь ему придется «отвечать» не только перед влиятельными лоббистами, но и перед потребителями-избирателями.

В России государственная политика в этой области до настоящего момента не сформирована и не сформулирована. С одной стороны, были надолго запомнившиеся и полностью обанкротившиеся попытки пересадить российских чиновников на отечественные автомобили, с другой – закупки (уже осуществленные или только

намеченные) не только автомобилями или мебели, но вертолетоносцев, танковой брони и пуговиц для мундиров. А когда принципы государственной политики в той или иной сфере неясны, и критерии правительственных решений меняются от случая к случаю, возникает нехорошее чувство, что «творческий беспорядок», столь любимый г-ном Сурковым, кто-то использует/намеревается использовать в своих корыстных целях.

Так и на этот раз. Наряду с вполне разумными предложениями по использованию национальных разработок в военных изделиях, паспортах или водительских удостоверениях, «Роснано» и «Система» высказывают более чем сомнительные идеи об «использовании отечественного криптоядра в ... банковских картах» (интересно, что на эту тему думает Visa или MasterCard?) или о «замене индивидуальных счетчиков электроэнергии на смартметры» (за них придется платить потребителям, которых ни о чем не спрашивают).

Или еще один пример. Неожиданно выяснилось, что продвигаемая другими лоббистами система ГЛОНАСС широко использует иностранные комплектующие. Поэтому теперь Правительству предлагается принять решения о сокращении перечня импортных комплектующих и их замене на отечественные, а также о локализации производства ГЛОНАСС аппаратуры. Не получится ли, что пусть и более дорогая, но всё-таки работающая система ГЛОНАСС – которую всех российских потребителей хотят заставить (!) использовать – вскоре может стать еще более дорогой (отсутствие конкуренции никогда не приводило к снижению цен)? И будет ли она при этом продолжать работать?

А широко разрекламированная программа перехода на загранпаспорта нового поколения? Она была осуществлена лишь потому, что использовала чипы иностранного производства (российские чипы не удовлетворяли технологическим требованиям по хранению информации). Теперь предлагается «обеспечить завершение испытаний» российского чипа (который, стало быть, фактически отсутствует на рынке) и обеспечить «последующую замену в загранпаспортах чипов иностранного производства на отечественные в кратчайшие сроки». Если понимать это буквально, получается, что все держатели новых загранпаспортов должны будут снова встать в очередь и заменить в них чипы.

Вообще, поражает, насколько упорно российские лоббисты продвигают те товары, которых у них еще нет, или которые пока не обладают требуемыми потребительскими свойствами. И самое печальное, что этим не брезгают заниматься наиболее продвинутые российские бизнесмены. Они – кто из теории, а кто из практики – должны знать, что

многие их предложения касаются рынка, абсолютно открытого в мировом масштабе. А там эффективность зачастую обеспечивается гигантскими масштабами производства, в которых у России нет никакой необходимости.

Впрочем, разве это важно, если речь идет о доступе к бюджетному пирогу. Экономику РОЗ в нашей стране ещё никто не отменял!

Сергей Алексашенко, Сергей Смирнов